

中央港澳辦 國務院港澳辦新辦公樓啟用



2025年12月29日上午，中共中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室在新辦公樓舉行升國旗儀式，新辦公樓正式啟用。

中共中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍，分管日常工作的副主任徐啟方，副主任農融與全體幹部職工參加。

中共中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室新辦公樓地址為北京市西城區前門西大街109號。

來源：中共中央港澳工作辦公室 國務院港澳事務辦公室

2025回顧 中國能源

水電核電深海深地齊發力 各領域建設捷報頻傳 夯實自主根基 中國能源新版圖加速形成

在青藏高原的雅江峽谷，世界最大水電基地的藍圖正徐徐展開；在漳州核電站，「華龍一號」自主三代核電技術實現商業化突破；在1500米深的南海海域，「深海一號」二期工程開啟超深水油氣自主開發新紀元；在塔里木盆地的塔科1井，科學鑽探正為未來地熱發電與深層油氣儲備探路。

這些跨越山河湖海的重大能源工程，共同勾勒出中國構建「清潔、安全、自主」能源新體系的壯闊圖景，彰顯着新時代能源高質量發展的大國擔當。中國新能源版圖的全面升級，背後是中國能源產業自主創新能力的持續提升。未來，隨着更多能源工程的落地見效，中國能源結構將持續優化，能源安全保障能力將不斷增強，為經濟社會高質量發展提供更加堅實的能源支撐。

大公報記者 任芳頤

作為中國水能資源最富集的區域，雅魯藏布江下游河段蘊藏着巨大的水電開發潛力。2025年7月，備受矚目的雅魯藏布江下游水電工程正式啟動，這一超級水電工程總投資1.2萬億元，裝機規模合計約6000萬千瓦，相當於近3個三峽電站裝機容量，建成後每年可提供約3000億千瓦時清潔電力。該項目作為國家能源安全的「戰略基石」，將為中國實現「雙碳」目標提供核心支撐，並對鞏固邊疆、促進區域協調發展具有深遠戰略意義。

中國核電躋身世界第一方陣

核電領域再傳捷報。2025年10月，隨着「華龍一號」漳州2號機組正式裝料，全球最大「華龍一號」核電基地全面成型。這台機組投產後，預計每年可提供超100億千瓦時清潔電能，相當於減少標準煤消耗312萬噸、二氧化碳排放816萬噸。「華龍一號」是中國研發的具有完全自主知識產權的三代百萬千瓦級核電技術，滿足全球最高安全標準，是中國核電創新發展的重大標誌性成果，對於中國實現由核電大國向核電強國的歷史性跨越具有重要意義。截至目前，「華龍一號」國內外在運、核准在建機組總數達41台，是全球在運、核准在建機組總數最多的三代核電技術產品，標誌中國核電技術水平與綜合實力躋身世界第一方陣。

「深海一號」二期實現全流程自主化

作為中國首個超深水大氣田「深海一號」的延伸項目，2025年6月25日，中國首個深水高壓氣田開發項目「深海一號」二期實現全面投產，不僅有力提升了深海油氣在中國能源供給



▲2025年6月25日，位於南海的「深海一號」大氣田二期項目全面投產，標誌我國最大海上氣田建成。圖為從「深海一號」能源站高點俯瞰平臺。



▲2025年2月20日，我國首口超萬米科探井——深地塔科1井日前在地下10910米勝利完鑽。圖為中國石油塔里木油田深地塔科1井現場工作人員慶祝完鑽。

版圖中的佔比，也標誌着中國海洋油氣開發全面進入1500米超深水時代。

一期和二期天然氣探明地質儲量合計超1500億立方米，最大作業水深超1500米，最大井深達5000米以上，是中國迄今為止自主開發建設的作業水深最深、地層溫壓最高、勘探開發難度最大的深水氣田。「深海一號」二期位於南海瓊東南盆地，作業水深達到1500米，是中國目前作業水深最深的油氣開發項目之一。項目採用中國自主研發的超深水鑽井平台、水下生產系統等核心裝備，實現了從鑽井、完井到油氣開採、輸送的全流程自主化。

深地塔科1井 首次地下萬米發現油氣

在清潔能源探索的另一賽道，位於新疆阿克蘇地區沙雅縣境內的深地塔科1井於2025年2月份以10910米的垂直深度勝利完鑽，成為亞洲第一、世界第二垂直深度井，標誌中國正式開啟深地探索的「萬米時代」。完成鑽井任務的深地塔科1井不僅獲得了中國首份地下萬米的岩芯標本，還在1萬米的地下找到了油氣存在，這在世界範圍內尚屬首次。

這項工程挑戰了地球深部的極端環境：井下溫度超過200攝氏度，壓力高達150兆帕，並面臨超重載荷、井壁失穩、地層漏等世界級難題。在鑽探過程中，項目團隊先後創造全球尾管固井「最深」、全球電纜成像測井「最深」、全球陸上鑽井突破萬米「最快」、亞洲直井鑽探「最深」、亞洲陸上取心「最深」等五大工程紀錄。塔科1井的探索，標誌中國在深層能源資源勘探領域邁出關鍵一步，為拓展清潔能源開發空間提供了新的可能。

雅下電站：生態優先 按最高標準建設

綠色發展 作為「亞洲水塔」核心區的重大能源項目，雅下水電工程以「生態優先、綠色發展」為理念，嚴格按照中國行業最高標準規劃建設，通過避讓重要生態敏感區、保留原始生態系統等舉措，探索高海拔大型水電工程開發與生態保護的協同路徑。中國水產科學研究院研究員、國家貝類產業技術體系產業經濟研究室主任劉子飛接受《大公報》採訪指

出，建議可借鑒國內成熟水電工程的生態實踐，採用過魚設施設計、生態流量監測等具體綠色方案進一步築牢生態保護屏障。

地下化開發模式減少地面擾動

在魚類保護與生態調度領域，中國已有多項成熟實踐。三峽水庫自2011年起連續15年開展生態調度試驗，通過調節出庫流量製造「人造洪峰」，

為四大家魚等產漂流性卵魚類營造適宜繁殖環境。此外，金沙水電站打造1486米「長江第一魚道」，2021年至今過魚量達42萬尾，有效保障珍稀物種洄游。劉子飛表示，雅下水電工程可借鑒上述經驗，定製化設計集運魚系統或生態魚道。

生態流量保障是水電工程生態保護的核心環節。三峽水庫通過動態調節出庫流量，既滿足魚類繁殖需求，又兼顧發電、航運功能。劉子飛建

議，雅下水電工程可構建全維度生態流量保障與監測體系，結合流域和水生生物的生態需求設定生態基流，同時部署高精度生態傳感器，對水質、水文、生物多樣性等指標實時監測。在工程建設與生態修復層面，雅下水電工程採用「截彎取直、隧洞引水」的地下化開發模式，將核心設施移入山體，最大限度減少地表擾動，同步規劃系統性生態修復工作。

大公報記者任芳頤